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Μ πορεί να υπογράφουμε μνη-
μόνια στρατηγικής συνερ-
γασίας με το Ισραήλ, ωστό-

σο φαίνεται πως το γεγονός ότι το
κοίτασμα «Αφροδίτη» επεκτείνεται
και στην Ισραηλινή Αποκλειστική Οι-
κονομική Ζώνη (ΑΟΖ) αποτελεί αγκάθι
στην εμπορικοποίηση και την διοχέ-
τευση του στην Αίγυπτο αφού τα
ποσά που αναμένεται να χάσει το
κράτος του Ισραήλ από τυχόν εκμε-
τάλλευση του κοιτάσματος «Αφρο-
δίτη» από την Κυπριακή Δημοκρατία
δεν είναι και λίγα. Σύμφωνα με μελέτη
την οποία επικαλείται η ιστοσελίδα
Globes του Ισραήλ, το κράτος του Ισ-
ραήλ αναμένεται να χάσει φορολογικά
έσοδα συνολικής αξίας 840 εκατομ-
μυρίων δολαρίων από μια πιθανή εκ-
μετάλλευση του «Αφροδίτη», λόγω
ακριβώς του γεγονότος ότι το κοίτα-
σμα μας εκτείνεται και στην ΑΟΖ του
Ισραήλ και άντληση του θα μειώνει
τις ποσότητες στην Ισραηλινή ΑΟΖ
και επομένως και τα έσοδα. Είναι αυ-
τός ο λόγος όπου σε συνέντευξη του
στην Globes ο υπουργός Ενέργειας
του Ισραήλ Yuval Steinitz ανάφερε
πως «το κράτος του Ισραήλ δεν εγ-
κατέλειψε το “Ισάι” και δεν θα πα-
ραιτηθεί από το μερίδιο του, ακόμη
και αν αυτό το μερίδιο είναι σχετικά
μικρό… Το κράτος δεν θα παραιτηθεί
από το μερίδιο του ούτε από το φυσικό
αέριο ούτε από τα έσοδα από το κοί-
τασμα Αφροδίτη και δεν μπορεί επί-

σης να το πράξει στο όνομα των εται-
ρειών που το κατέχουν». Ωστόσο,
από την πλευρά τους οι ιδιοκτήτες
του τεμαχίου 12 Noble, Delek και
Shell διαφωνούν με την πιο πάνω
θέση αφού θεωρούν πως η «Αφρο-
δίτη» δεν εκτείνεται στο «Ισάι» και
αν ακόμα εκτείνεται οι ποσότητες
φυσικού αερίου που συμπίπτουν είναι
μηδαμινές.

ΕΛΛΗΝΑΣ Σε επικοινωνία με τον ειδικό
σε θέματα ενέργειας Χαράλαμπο Έλ-
ληνα μας ανάφερε πως τέτοιες διά-
φορες συμβαίνουν συχνά στην παγ-
κόσμια βιομηχανία του φυσικού αε-
ρίου και για να αποφεύγονται δια-
φορές, οι γειτνιάζουσες χώρες συ-
νάπτουν συμφωνίες γνωστές ως «συμ-
φωνίες συνεκμετάλλευσης». Ωστόσο,
κάτι τέτοιο υπέδειξε δεν έγινε μεταξύ
Κύπρου και Ισραήλ παρόλο που η
συμφωνία για διαχωρισμό της ΑΟΖ
υπογράφηκε το 2010. «Έτσι τώρα
αντί να έχουμε μόνο διάφορες μεταξύ
εταιρειών, το πρόβλημα εμπλέκει και
τις δυο κυβερνήσεις», ανέφερε. «Το
τι έφερε το πρόβλημα της “Αφροδί-
της” στο προσκήνιο είναι η πιθανότητα
πώλησης του φυσικού αερίου στην
Αίγυπτο. Γι’ αυτό το Ισραήλ βλέπει
υπογραφή συμφωνίας με την Κύπρο
να επείγει, λόγω των οικονομικών
συμφερόντων τόσο του κράτους όσο
και των εταιρειών στο “Ισαι”. Αν η
Κύπρος αρχίσει ανάπτυξη και εξαγωγή
φυσικού αερίου από την “Αφροδίτη”
χωρίς να έχει υπογραφεί συμφωνία,
το Ισραήλ ανησυχεί ότι θα έχει ση-

μαντικές οικονομικές απώλειες» ση-
μείωσε ο κ. Έλληνας .

ΡΟΛΑΝΔΗΣ Σε επικοινωνία που είχαμε
με τον Νίκο Ρολάνδη και σε σχετική
ερώτηση αν η διαφορά μεταξύ Κύ-
πρου και Ισραήλ για το κοίτασμα
«Ισάι» είναι δυνατή να επιβραδύνει
τις διαδικασίες εμπορικοποίησης του
«Αφροδίτη» ο κ. Ρολάνδης μας ανά-
φερε πως «είναι λογικό να αποτελεί
εμπόδιο η περαιτέρω ανάπτυξη και
εμπορικοποίηση του κοιτάσματος
“Αφροδίτη” αφού το ζήτημα του κοι-
τάσματος “Ισάι” περιπλέκει περαιτέρω
την κατάσταση, καθώς υπάρχουν δια-
φορές και ξέρω ότι υπήρχαν και από
την αρχή διαφορές οι οποίες διαφά-
νηκαν τώρα», σημείωσε . Επιπλέον,
ο κ. Ρολάνδης υπέδειξε πως αν γίνει
τελικά η εκμετάλλευση του «Αφρο-

δίτη» οι πιθανότητες είναι να πάει
στην Αίγυπτο. Ωστόσο, ανάφερε πως
αν δεν επιλυθεί το ζήτημα με το Ισ-
ραήλ είναι πολύ δύσκολο να προχω-
ρήσει η συμφωνία με την Αίγυπτο
καθώς εκτιμά πως θα δυσκολέψουν
τα πράγματα. Προχωρώντας ένα βήμα
παρακάτω ανέφερε πως «τα μνημόνια
κατανόησης σε κυβερνητικό επίπεδο
τα υπογράφουμε πολλές φορές, είναι
το επιθυμητό, όταν όμως έρθεις την
ώρα της επένδυσης τότε είναι που
αρχίζουν τα δύσκολα διότι είναι οι
εταιρείες που μπαίνουν στο παιχνίδι.
Εγώ το είπα πολλές φορές ότι ένα
πράγμα είναι οι κρατικές συμφωνίες
και τα Memorandum of Understanding
(MoU) και άλλο είναι οι εταιρείες».
Εξηγώντας ο κ. Ρολάνδης σημείωσε
πως ο επενδυτής θα λάβει όλα τα
στοιχεία υπόψη του. «Κατά τη γνώμη
μου αυτή η διαμάχη θα λειτουργήσει

αρνητικά για την ανάπτυξη του κοι-
τάσματος μας αφού ένας επενδυτής
που θα κληθεί να επενδύσει αγωγούς
υποθαλάσιους οι οποίοι θα οδηγούν
το κοίτασμα προς την Αίγυπτο και θα
ξέρει ότι θα υπάρχει μια διαφορά η
οποία θα επηρεάσει την επένδυση
του, θα θέλει να δει πως θα εξελιχθεί
το ζήτημα αυτό πριν να αποφασίσει
για την επένδυση του». Ερωτηθείς
για τον αγωγό EastMed ανέφερε πως
ο αγωγός αυτός για τον οποίο η Ε.Ε
ενδιαφέρεται διότι θέλει να έχει μια
εναλλακτική πηγή προμήθειας, δεν
είναι εύκολο να γίνει αφού τα ποσά
που θα επενδυθούν είναι πελώρια
και σε συνδυασμό με τις χαμηλές
τιμές του φυσικού αερίου και την δύ-
σκολη μορφολογία του βυθού αλλά
και το μεγάλος βάθος, καθιστούν το
έργο ακόμα πιο δύσκολο και δαπα-
νηρό.
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Μ έχρι σήμερα με τις εμπει-
ρίες που είχαμε θα έπρεπε
κάποια πράγματα αυτο-

μάτως να μπορούσαμε να τα δια-
χειριζόμασταν με ένα πιο εποικο-
δομητικό τρόπο. Η ιστορία θα έπρε-
πε μέχρι σήμερα να μας είχε διδάξει
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σματος που επικρατεί πολλές φορές
στις διεθνείς σχέσεις δεν μπορεί
να λειτουργήσει στο δικό μας πε-
ριφερειακό επίπεδο. Χρειάζονται
συνεργασίες, χρειάζονται τα μίση

και τα πάθη να τεθούν στο περι-
θώριο ενώ πάνω απ’ όλα χρειάζεται
ειλικρίνεια. 
Εμείς, ούτε τα μίση έχουμε βάλει
στην άκρη , ούτε το πάθος μας να
τιμωρήσουμε την Τουρκία με οποι-
οδήποτε τρόπο, ούτε ειλικρινείς εί-
μαστε. Αντιθέτως, η καχυποψία,
πως σε κάθε ενέργεια της τ/κ ηγε-
σίας κρύβεται μια παγίδα είναι η
σημαία του αγώνα μας εδώ και δε-
καετίες. Η ίδια ιστορία αφορά και
το φυσικό αέριο. Προχωρήσαμε σε
διμερείς, τριμερείς, τετραμερείς
συμφωνίες αλλά ξεχάσαμε το αυ-
τονόητο. Πως θα τα βρούμε πραγ-
ματικά με τις χώρες που εμπλέκον-
ται άμεσα στο θέμα του φυσικού
αερίου στην περιοχή μας. Τελικά,
μετά από τις πολυετείς εκθαμβω-

τικές συμφωνίες ανακαλύψαμε πως
το πρόβλημα δεν είναι οι τιμές του
φυσικού αερίου που λειτουργούν
ως ανάχωμα και δεν προχωρούν οι
διαδικασίες εξόρυξης του κυπρια-
κού φυσικού αερίου από το Αφρο-
δίτη, αλλά και οι ενστάσεις που
εγείρει το Ισραήλ όσο αφορά την
εκμετάλλευση των δικών μας πο-
σοτήτων οι οποίες επηρεάζουν και
τις δικές τους ποσότητες αφού η
εξόρυξη από το δικό μας τεμάχιο
θα οδηγεί ταυτόχρονα σε απώλειες
φυσικού αερίου και από το ισραη-
λινό τεμάχιο. 
Επιπλέον, με βάση και το πρόσφατο
ρεπορτάζ του Reuters φαίνεται πως
το ισραηλινό κοίτασμα Ισάι το οποίο
επηρεάζεται από την εξόρυξη των
ποσοτήτων φυσικού αερίου από το

δικό μας Αφροδίτη, δεν είναι και
τόσο αμελητέο, όπως δηλώνουν οι
δικοί μας αξιωματούχοι, αφού η
συνολική του αξία φτάνει περίπου
το 1,5 δις δολάρια. Το Ισραήλ με
κοιτάσματα πολύ μικρότερα από το
δικό μας Αφροδίτη, κατάφερε να
τα εκμεταλλευτούν και να τα ρευ-
στοποιήσουν. Σίγουρα η αγορά και
οι ανάγκες του Ισραήλ είναι πολύ
μεγαλύτερες από τις δικές μας,
όμως εμάς θα μπορούσαν να απλο-
ποιηθούν τα πράγματα αν είχαμε
μια μεγάλη αγορά να διοχετεύσουμε
το κυπριακό φυσικό αέριο. Τελικά,
βρήκαμε την Αίγυπτο. Όμως, διε-
ρωτώμαι αν προχωρήσουμε σε συμ-
φωνία με την Αίγυπτο για εξόρυξη
του φυσικού αερίου δεν πρέπει να
πάρει και το πράσινο φως από τα

Ιεροσόλυμα αφού επηρεάζεται με
τον ένα ή τον άλλο τρόπο και το ισ-
ραηλινό φυσικό αέριο;
Είμαστε ένας λαός που του αρέσουν
να του χαϊδεύουν τα αυτιά του και
να τον φλομώνουν με συνθήματα
για στρατηγικές συμφωνίες, αδια-
φορώντας ή μάλλον αδυνατώντας
να αντιληφθούμε πως πάνω απ’
όλα αυτά χρειάζεται να επιλύσουμε
το κυπριακό πρόβλημα μέσα από
περιφερειακές συνεργασίες οι οποί-
ες θα εντάσσουν και την Τουρκία
στον ενεργειακό χάρτη της περιο-
χής. Όμως, αργά ή γρήγορα θα εμ-
φανιστούν μπροστά μας διλήμματα
τα οποία θα είναι βασανιστικά και
θα μας βοηθήσουν να αντιληφθού-
με καλύτερα την πραγματική διά-
σταση των μέχρι σήμερα δεδομέ-
νων. Όσο συνεχίζουμε να ηδονι-
ζόμαστε στη βάση μιας αερολογίας
τόσο πιο σκληρές θα είναι οι συνέ-
πειες στο τέλος αυτού του ονεί-
ρου.

Η αερολογία, χειρότερος μας εχθρός  
ΑΠΟΨΗ
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